

Quinto aniversario DE LA SEÑORITA  
**D.ª Petronila Arce y Mier**  
falleció en Santander el 2 de octubre de 1893  
R. I. P.  
Todas las misas disponibles que se celebren mañana domingo en las capillas de Religiosas Adoradoras y Redentoristas de esta ciudad, en la parroquia de San Román de la Llanilla y las de siete y ocho en la parroquia de San Francisco, de esta misma población, serán aplicadas por el alma de la finada.  
Su señora madre doña Josefa, hermana doña Adela, hermano político don Sinfariano Ródenas, sobrinos, tíos, primos y demás parientes, Suplican á sus numerosos amigos la encomiendan á Dios en sus oraciones.  
Santander 1.º de octubre de 1898.  
Nuestro excelentísimo Prelado concede cuarenta días de indulgencia por cada misa que se oiga, sagrada comunión que se aplique ó parte de rosario que se recen por el eterno descanso de la finada.

### Crónica santanderina

#### SEPTIEMBRE

La repatriación.—Esta es la nota más saliente y más triste de cuantas en el pasado mes han solicitado la atención pública. Muchos trasatlánticos, el *Covadonga*, el *Reina María Cristina*, el *Patricio de Sarrategui*, el *Colón*, el *Notre Dame de Salut*, el *Leonor*, el *Ciudad de Oádiz*, han traído á este puerto millares de hermanos nuestros á quienes la paz ha arrojado de aquel ingrato país á donde les llevó la guerra. Santander ha presenciado conmovido el lígubre espectáculo que ofrecen los desembarques; la prensa local ha dedicado sendas columnas á la detallada relación de cada uno de ellos. No hay, por tanto, para qué repetir aquí lo que en muchos ejemplares de éste y de los demás periódicos locales se ha dicho un día y otro día respecto del lastimosísimo estado de la mayor parte de los pobres soldados repatriados y de la manera como aquí se los recibe. Basta á nuestro propósito, que no es sino dirigir una rápida mirada retrospectiva á los sucesos más importantes del mes pasado y retrotraerlos á la memoria en recopilación brevísima, apuntar aquí esa nota lígubre, la más culminante de la escena final de la tragedia desarrollada en los campos y en las costas de las que fueron colonias españolas.

La *Caridad de Santander*.—Al lado de esa nota tristísima hay que consignar otra nota por lo extremo consoladora: la caridad santanderina. No hay en el humano lenguaje frases bastante expresivas para ponderar como es debido cuanto ha hecho, y sigue haciendo, este pueblo nobilísimo en beneficio de los mártires de la patria. Los hechos, consignados á diario en la prensa local, son harto elocuentes, por otra parte, para que necesitamos nosotros realzarlos con la pluma. Diremos sí, y en voz alta, que ningún pueblo de España supera, seguramente, á este pueblo en sentimientos caritativos, en generosidad, en desprendimiento, en grandeza de alma, y que nos sentimos orgullosos de haber nacido en esta «tierruca», arca santa de la nobleza española.

La *Cruz Roja*.—Al hablar de la admirable caridad de Santander, se habla implícitamente de la gran obra de caridad que está realizando la Cruz Roja: santanderinos son todos ó casi todos los socios de esa benéfica Institución, y los que no lo son, en Santander viven y á la obra de la caridad santanderina prestan su valioso y desinteresado concurso. Con haber encomiado mucho la prensa y la opinión, de que aquella es eco, los trabajos, verdaderamente dignos del aplauso de cuantos aman el bien y la justicia, que un día y otro, sin desfallecimientos, sin vacilaciones, antes cada vez con más abnegación y entusiasmo, vienen realizando los cruzados de la caridad que militan en las filas de ese ejército agrupado en torno de la blanca bandera en que campea, roja como la sangre, la cruz, símbolo de la redención humana; con haberse dicho y escrito mucho en elogio merecidísimo de la Cruz Roja santanderina, aún se han quedado las alabanzas muy por bajo de los merecimientos. Y es que estos están tan altos que es muy difícil llegar á ellos con la voz, por mucho que se esfuerce en ponerse á la altura de los hechos, siempre más elocuentes que las palabras. Dejemos, pues, á la elocuencia de los hechos, bien conocidos de todos cuantos han presenciado los desembarques de soldados en este puerto, la tarea de hacer cumplida justicia á los meritosísimos servicios de los socios activos de esta Comisión provincial de la Cruz Roja y, especialmente, de los que forman la Ambulancia.

Peró no dejaremos de consignar aquí, interpretando la opinión de todo el pueblo, que en ninguna parte, por mucho que haga, hará la Cruz Roja más que lo que hace en Santander y que á la Ambulancia sabiamente organizada y dirigida por el Sr. Ocejo se la puede presentar en todas partes como modelo de organización, de disciplina, de orden, y como ejemplo de abnegación, de entusiasmo, de espíritu de sacrificio, de amor al deber voluntariamente contraído.

El mejor testimonio de la estimación que ha sabido captarse entre todas las clases sociales la Cruz Roja santanderina está en la prueba de confianza que recibe estos días del pueblo, que acude á depositar en sus manos cuantiosos donativos de todo género y á llenar las listas de la suscripción que en buena hora abriría para atender á los soldados repatriados; suscripción que á estas fechas alcanza la importante suma de 20.131'60 pesetas.

La *Cámara de Comercio*.—Mucho, muchísimo ha trabajado también en esta ocasión, como siempre que se trata de realizar obras buenas, de llevar á la práctica benéficos proyectos, la Cámara de Comercio, cuyo dignísimo presidente, don Antonio Fernández Baladrón, hombre de grandes iniciativas, de poderosos alientos, de actividad infatigable, de sentimientos nobilísimos, á quien Santander es deudor de muchos beneficios, tuvo la feliz idea de convocar á sus compañeros de asociación para exponerles la necesidad de acudir en socorro de los soldados enfermos.

La *Cámara* acordó dirigir al vecindario una circular excitándole á dar para los repatriados que fuesen acogidos en el cuartel de María Cristina, camas, ropas y otros efectos necesarios en aquel edificio, que había de habilitarse para hospital.

Y como la proverbial generosidad de este vecindario nunca ha dejado de responder al primer llamamiento de la Caridad, tan pronto como se hizo pública en la prensa la circular susodicha, comenzaron á «lover» donativos de todas partes, y en poco tiempo reunió la Cámara de Comercio los ne-

cesarios para preparar convenientemente algunas salas del cuartel-hospital para alojar en ellas buen número de enfermos.

La *voz del Prelado*.—Impulsó este magnífico movimiento de caridad la elocuente y conmovedora voz de nuestro reverendísimo Prelado, que en heroso documento, con que honramos las columnas de LA ATALAYA, excitó los generosos sentimientos de este vecindario en beneficio de los pobres soldados repatriados. A esa voz paternal ha respondido Santander, como no podía menos, con obras de caridad tan admirables que, si de muy antiguo no tuviera bien ganada fama de noble y generoso el pueblo montañés, fueran ellas más que suficientes para darle un puesto de honor entre los pueblos más espléndidamente caritativos.

Los hospitales.—En los tres hospitales de San Rafael, María Cristina y Calzadas Altas, se han prestado muy útiles servicios, merced á los cuales han mejorado muchos de los enfermos graves y se han curado completamente otros.

Es muy de alabar la solicitud y el cariño con que han desempeñado su caritativa misión las Hermanas de la Caridad en los dos beneficios establecidos primeramente citados, así como el celo y la actividad de los médicos militares, practicantes, enfermeros y, en general, de todo el personal sanitario encargado de la asistencia de los soldados en cada hospital acogidos.

Trenes-hospitales.—Durante casi todos los días han estado saliendo trenes-hospitales conduciendo á los soldados enfermos cuyo estado permitía el viaje.

Los soldados van perfectamente atendidos y cuidados por los médicos militares y por el personal sanitario á sus órdenes.

En cada uno de los últimos trenes-hospitales ha ido, por indicación del capitán general de la región, de acuerdo con el señor Obispo, un capellán de la Cruz Roja, en previsión de que algún enfermo necesitara durante el viaje de los auxilios espirituales.

El «*Meteoro*».—A principios de mes entró en este puerto el crucero auxiliar *Meteoro*, que en la actualidad se halla fondeado en la bahía. Durante la mayor parte de su permanencia en este puerto, el *Meteoro* no ha prestado servicio alguno.

Ultimamente, cuando llegaron los marinos de la escuadra, fué utilizado el citado buque para el alojamiento de algunos marineros que venían enfermos.

Desde los primeros días de su llegada á este puerto ha sido visitado por gran número de personas, que han admirado el lujo y el «confort» que reinan en el buque.

El «*City of Rome*».—A las cinco de la tarde, próximamente, del día 20 llegó al abra del Sardinero, conduciendo al almirante Cervera y más de mil marinos de su escuadra, el hermoso vapor norteamericano *City of Rome*.

El práctico se comprometió á meter el buque dentro de la bahía, mas el capitán se resistió, alegando que sólo tenía orden de llegar á la entrada del puerto, no de penetrar en éste. Fondeó, pues, en el Sardinero, frente á la 2.ª plaza y sólo desembarcaron en aquel día el general Faredes Chacón, el capitán de navío señor Eluata y los marinos montañeses señores Nardiz y Colomer.

Cervera y sus compañeros.—El día siguiente, 21, desembarcaron los restantes y aquella misma tarde salieron en el tren correo para Madrid, acompañados de los marinos que habían venido á recibirlos cuando desembarcaran.

El pueblo santanderino recibió á los marinos con respetuosa afectuosidad. Lejos de ocurrir alboroto ni suceso desagradable alguno, como se dijo que tenía el Gobierno, reinó el mayor orden. Al arrancar el tren, el público, que llenaba el andén de la estación, aplaudió y vitoreó á la Marina. Cervera y sus dignos compañeros Eulate, Díaz Moren, Faredes Chacón y, en general, todos los marinos se mostraron muy satisfechos de la acogida que les dispensó el pueblo santanderino.

La «*Charlotte*».—A las cinco de la tarde del día 23 entró en este puerto la fragata de guerra alemana *Charlotte*, escolada de guardias marinas. El comandante y un oficial, acompañados del consular alemán señor Hoppe, visitaron á todas las autoridades, las cuales fueron después á bordo á devolver la visita. En la tarde del día 27 los marinos alemanes obsequiaron espléndidamente á gran número de distinguidas personas que, en nombre del comandante, habían sido invitadas por el señor Hoppe á una visita á bordo.

Los súbditos del emperador Guillermo fueron también muy agasajados en Santander, de donde salieron con rumbo á la isla de Madera el día 28 por la mañana.

Las elecciones.—Las verificadas en la capital para diputados provinciales pasaron casi inadvertidas, sin que los candidatos tuvieran que empesarse, como otras veces, en tenaz y reñida lucha.

La *Liga de Contribuyentes*.—Esta activa sociedad dirigió al ministro de la Gobernación una exposición muy razonada—que hemos visto reproducida con elogio en muchos periódicos de provincias—pidiendo la supresión del sello de guerra, puesto que, lejos de producir este gravamen beneficio al Tesoro, ha hecho descender los ingresos que la correspondencia postal le proporcionaba, y solo se ha conseguido por tanto perjudicar á los particulares, gravando á unos é imponiendo á otros un retribuíto que no guardaban en circunstancias normales.

De los cañones.—En nuestra última crónica manifestáramos nuestra poca confianza en las promesas oficiales que nos hablaban de sustituir con piezas de artillería «de costa» las «de sitio» que nos llevaban de las flamantes baterías de la Magdalena á la villa y corte. En efecto; luego se recibió un telegrama del ministro de la Guerra al capitán gene-

ral de esta región confirmando aquellas promesas, que, en efecto, se cumplirán el día menos pensado. Cierto que, hoy por hoy, maldita la falta que hacen los cañones «de costa»; y ojalá no los echemos de menos en muchos años: esto será señal de que no «hay moros (ni yanquis) en la costa». Pero conste que «lo prometido es deuda».

La *tahona reguladora*.—El día 18 comenzó á extender el pan al público en los puestos de la Concordia y del mercado de Atarazanas la tahona reguladora que acordó establecer el Ayuntamiento. El vecindario, especialmente la clase proletaria, ha recibido con aplauso la instalación de esa tahona que sigue funcionando normalmente y que está dando y ha de dar en lo sucesivo provechosos resultados para los intereses del público en general y de la clase jornalera en particular.

El ferrocarril de la costa.—Parece que muy en breve empezarán los trabajos del proyectado ferrocarril de la costa, cuya importancia es de todos bien conocida. La prolongación del ferrocarril Cantábrico desde Cabezón de la Sal á la villa de Posada se da ya como segura para dentro de corto plazo. Dícese que pronto comenzarán los trabajos, á los cuales se piensa imprimir gran actividad para que en poco tiempo quede terminada tan importante línea.

«*Quiera Dios que en la próxima «Crónica» podamos felicitarlos de ver convertidos en hechos tan halagüeñas promesas!*»

El Nuncio de Su Santidad.—Después de su visita al Seminario Pontificio de Comillas, llegó á esta población, hospedándose en el Palacio episcopal, el eminentísimo señor Nuncio de Su Santidad, monseñor J. Francia Nava de Bonifé, que fué aquí objeto de todos los respetos y consideraciones debidas á su alta jerarquía, á su augusta representación y á sus preeminentes méritos.

Del empréstito municipal.—Nuestro dignísimo Alcalde reunió en su despacho á los corretores de comercio de esta plaza para tratar de la emisión del empréstito.

Las inversiones recogidas por el señor Piñal fueron inmejorables; y esto y los trabajos posteriormente realizados permitieron esperar que en breve plazo quede cubierto el empréstito, tanto por tratarse de una cantidad relativamente pequeña, como por no ser fácil en las actuales circunstancias dar al dinero colocación mejor en cuanto á garantías no menos que en cuanto á utilidad, pues los valores del Estado inspiran poca confianza.

Las pensiones de las viudas.—Por fin, al cabo de cinco años, las viudas de los que fueron víctimas de las explosiones del *Machichaco* han tenido este mes la satisfacción de ver cumplido el acuerdo del Gobierno que, días después de aquella memorable hecatombe, decretó concederles modestas pensiones. Los libramientos para pago de ellas se recibieron el día 19 en la delegación de Hacienda, y poco después cobraron las pobres viudas las cantidades á que tenían perfecto derecho y que tanto tiempo han esperado.

De ornato.—De perlas nos parece la idea de sustituir el incómodo y feo adorno de algunas plazas por bellos y artísticos jardines, que, además de ser el mejor ornato de la ciudad, son deleite de los ojos, delicia del olfato y «elemento» influyente en la salubridad pública.

A punto está ya de ser convertida en lindo jardín la cétrica Plaza de las Escuelas, y pronto tendrá la misma suerte la Plaza del Cuadro. Ojalá se extienda este «beneficio» á otras plazas, plazuelas y «rincones» de la ciudad, que gana mucho en ornato, en limpieza y en higiene con esas acertadas reformas.

Fallecimientos.—Han fallecido en este mes: don Marcelo Alonso Fernández, doña Eugenia Setián Gil, doña Balbina Gómez Arnaiz, doña Lucía Pérez Cosío y Liata, doña Sinfrosina de las Pozas y Coterón, don Ezequiel Díaz Bustamante y Ruiz, don Romualdo García Sáinz, doña Tomasa Ramos Fraga, doña María Díaz Fernández, doña Ramona Martínez Conde, doña María Antonia de la Lastra y Lastra; la señorita Cecilia Gómez y Ruiz, don Francisco Fernández Fontes, doña Matilde Herretera y González, doña María Murga del Collado, don Serafín Borge Viga, don Cándido Lería Martínez, doña Pilar Helguera de Enciso y otras conocidas personas.

Funciones religiosas.—De las celebradas en el presente mes con extraordinaria solemnidad en las parroquias y capillas de esta población dimos ya cuenta oportunamente. Por considerar que nuestros piadosos lectores han estado al tanto del movimiento religioso, desistimos de repetir aquí lo que en anteriores números dijimos al anunciar, y reseñar después, aquellos piadosos cultos.

El tiempo.—En la primera quincena del mes actual hubo días calurosos, tan calurosos como los del verano más seco y castigante.

En la segunda quincena hizo también, en general, buen tiempo; pero en los últimos días descendió la temperatura, cayeron aguaceros y continuó cayendo á la hora en que cerramos esta Crónica.

nisterio de la Guerra respecto á los destinados de los jefes y oficiales del ejército de las Antillas, que son repatriados.

Viaje pagado  
La circular manifiesta que á los individuos de la recluta voluntaria para Ultramar el Estado les pagará el viaje hasta el punto donde hicieran su ingreso.

Situación precaria  
Según telegrafía el general Blanco, el Gobierno debe abonar inmediatamente el pasaje á la Península á las familias de los jefes y oficiales repatriados de Santiago de Cuba.

Como dichas familias no pueden percibir ya ningún haber de la Península, su situación en la isla es muy precaria.

Una visita  
El ministro de Marina ha recibido la visita del señor Albaída, jefe del arsenal de la Habana, que ha regresado á la Península por enfermo.

Tendrá una licencia de cuatro meses.

Los marinos repatriados  
A los jefes de marina, repatriados, se les concederá una licencia de dos meses, y los que no tengan destino activo en la Península serán declarados excedentes, con las cuatro quintas partes del sueldo.

Igual medida se llevará á cabo con los demás jefes de marina que vengan repatriados.

Cuadro de viajes  
Se dice que el ministro de la Guerra tiene ya en su poder el cuadro de los viajes que harán los buques de la Compañía Transatlántica para la repatriación de los soldados de Cuba.

No quiere darle á la publicidad hasta que sea aprobado por los demás compañeros, en Consejo, después de examinar y estudiar el asunto.

El ministro de la Guerra tiene el criterio de que en los buques donde puedan venir 1.000 soldados, no vengán más que 500 enfermos, á fin de que estos tengan toda la comodidad suficiente.

En el vapor correo que hoy deberá salir de la Habana, embarcarán ya soldados que se repatriarán.

El día 3 de octubre saldrá de la Habana para la Península un vapor en viaje extraordinario, conduciendo repatriados.

El Gobierno tiene manifestado que sólo pagará el pasaje de repatriación á aquellos empleados civiles que cobraban sueldo directamente del Estado.

Conferencia  
El ministro de Ultramar ha celebrado una conferencia con el marqués de Comillas acerca de los detalles de la repatriación de las tropas de las antillas.

Disfrazado  
Madrid 30.—2'15 t.

Se asegura que en el vapor *City of Rome* que condujo á España á los marinos de la destruida escuadra de Cervera, llegó un periodista yanqui.

Dícese que logró introducirse en el buque y hacer la travesía disfrazado de camarero.

RODRIGO.

qual no se encuentra otro pueblo semejante en el planeta, conforme al razonado criterio del sabio y patriótico Padre Manuel Castellanos.

Este ilustre franciscano, inspirado con ardor en la célebre cláusula testamentaria de la mayor Reina, que jamás cetro empuñara en la tierra, como lo era la simpática é inolvidable Isabel la Católica, en donde nos trasmite sus últimas voluntades diciendo: «*Que no cesen mis hijos de la conquista de Africa é de poblar por la fé contra los infieles*», y siguiendo las huellas y marcadas tendencias del gran político y esforzado conquistador de Orán, que aspiraba y creía poder el macizo continente africano engarzar, cual gigantesco diamante, á la radiante corona de los Reyes Católicos; piensa y juzga, y todo muy bien pensado y juzgado, que el porvenir de España está en Africa, que si optamos levantarnos del abatimiento físico y moral, en que nos dejan las guerras coloniales y norteamericanas, es necesario que dirijamos nuestras miradas á la tierra de los misterios, puesto que en ninguna otra parte del globo medrará mejor la hispana gente que en la Mauritania, ni tampoco encontrará más floos terrenos que explotar en la superficie del planeta, que en las regiones del Mogreb.

Parece que el bien del pueblo ibero en particular y el bien de la humanidad en general, movieron la pluma del P. Castellanos al escribir su nunca suficientemente laudada *Historia de Marruecos*. Con estos mismos sentimientos el infatigable historiador marroquí ha corregido y aumentado notablemente su obra, y ha permitido al ya citado P. Cervera que hiciera la tercera edición en la «impresaria hispano-árabe» de la misión franciscana en Tanger. No hay más que hojear la inestimable obra del benemérito misionero apostólico de Marruecos para convencerse de que es la última palabra que se ha escrito acerca de nuestros vecinos los moros y su decadente imperio.

Estilo elegante y correcto, fidelidad y exactitud en las descripciones, razonada crítica en los cálculos cronológicos, múltiples deducciones, útiles para los sabios; prudentes advertencias á los gobernantes y sanos consejos á los gobernados, vienen á hacer de la *Historia de Marruecos* del P. Castellanos un libro de inapreciable valor para todos los amantes de nuestra desgraciada patria, una obra de actualidad que bien merece se le llame *Libro de oro*. (1)

### Album literario

#### LOS NIÑOS

Para que conozcamos y que admiremos lo que de santo y grande se halla en el cielo, Dios nos envía ángeles que de cantos llenan la vida.

Unos se vuelven hombres y aman la tierra, otros son siempre ángeles y al cielo vuelan: por eso, hijo, los que ángeles son siempre se mueren niños.

Consuelo y alegría son de las madres; que á nadie quieren tanto como á esos ángeles; aunque ángeles eres, mientras yo esté en el mundo, de él no te alejes!

JULIA DE ASENSI.

### LA REPATRIACION

(POR TELÉGRAFO)

200.000 hombres  
Madrid 30.—10'15 m.

El Gobierno calcula que habrá que repatriar de Cuba y Puerto Rico 200.000 hombres, y que los gastos ascenderán á 50 duros por plaza.

Una circular  
Hoy se publicará una circular del mi-

### Para los soldados

#### La Cruz Roja

Suscripción para atender á los soldados repatriados  
Suma anterior, 20.129'60 pesetas.—Don Serafio Pelayo, 2.—Total, 20.131'60 pesetas.  
(Continuara.)  
Los donativos se reciben en las oficinas de la Cruz Roja, Tableros, 3, 1.º

#### A los hospitales

Leche suministrada ayer por la Cruz Roja á los hospitales:  
A San Rafael, 73 litros; á María Cristina, 73 idem; á Calzadas Altas, 4 idem.

#### Donativos en especie

Una bienhechora, 4 cuartillos de leche.—Doña Saturnina Lanza, 2 idem.—Una señora, 2 idem.—Don Abraham Otero, 3.—Una señora, 2.—Un caballero, 20.—Doña Carmen Torregrosa, 6.—Don Tomás Ruiz, 4.

La caritativa señorita Leonor Serna ha recogido de los bienhechores de La Cavada 150 cuartillos de leche, que envió ayer don Pablo Rivas, para los soldados enfermos.

También remitió ayer el señor Rivas 192 cuartillos del mismo líquido, que le ha enviado para la Cruz Roja la comisión de Liérganes.

### NOTICIAS

#### ADVERTENCIA

Teniendo establecido este periódico el pago anticipado de las suscripciones, ruego á los señores suscriptores de fuera de la capital, cuyos abonos han terminado, se sirvan tener la bondad de renovarlos, enviando el importe en libranza del giro mútuo ó sellos de correo, certificando la carta en este último caso.

A los pocos que se hallan atrasados en el pago de sus respectivas suscripciones, se les ruega también que envíen el importe de sus atrasos lo antes posible, si quieren seguir recibiendo el periódico con la debida regularidad.

Basta con que á las libranzas ó sellos acompañen una faja del periódico.

EL ADMINISTRADOR

El próximo domingo se leerá la enciclica de Su Santidad sobre el Santísimo Rosario en la S. I. Catedral, después del Evangelio de la misa conventual; y por la tarde, inmediatamente después de los ejercicios acostumbrados durante el mes de octubre, se renovará la consagración de la Diócesis á los S. S. Corazones de Jesús y de María, conforme á los deseos del Excmo. Prelado. Nuestro Pastor y el Ilmo. Cabildo suplican la asistencia á este importante acto, por lo mismo que se celebra en la Iglesia Matriz de la Diócesis.

Todos los días después de *Laudes*, que terminarán próximamente á las cuatro y cuarto de la tarde, tendrán lugar en la Santa Iglesia Catedral los ejercicios practicados en años anteriores para solemnizar el mes de octubre conforme á los deseos de Su Santidad León XIII.

Consistirá aquellos en Exposición de S. D. M., Estación, Rosario y Reserva.

#### Audiencia

En la Sesión segunda se celebró ayer la vista de la causa procedente del Juzgado de Laredo, seguida contra Miguel López Bengeocha, vecino de Colindres, procesado por suponerle autor de las lesiones producidas con una piedra al niño Giordano Bustamante.

El Ministerio Fiscal, después de practicada la prueba del juicio oral, retiró la acusación que pro-

«A todos los españoles interesa el porvenir de Marruecos.»

No soy amigo de inútiles nombres pomposos, que de ordinario suenan mucho y no dicen nada; pero hoy se me ha ocurrido bautizar así—porque lo creo muy justo y razonable—la excelente é interesante *Historia de Marruecos*, obra de universal interés para todos los amantes de la madre patria, que acaba de ser editada en la tingitana prensa católica, gracias á los desvelos é imprevos trabajos del P. Cervera, digno sustituto del malogrado P. Lerolandi en la prefectura de las hispanas misiones religiosas en Marruecos.

Es autor de la mencionada historia marroquí, el sapientísimo y virtuoso minorista muy reverendo Padre Fray Manuel P. Castellanos, prelado hijo de la seráfica provincia de Santiago, el cual pasó los más floridos años de su laboriosa vida, en el moribundo Imperio Serifiano, lo recorrió lleno de privaciones y en medio de peligros, nueve ó diez veces en todas direcciones, lo bañó con el sudor de su rostro, y en algunas ocasiones también lo enrojeció con su sangre; pero lo que más hace al caso es, que en medio de esta azarosa vida de prolongado martirio, estudio, con escrupulosidad de sabio y paciencia de santo, los usos y costumbres y verdadero modo de ser de nuestros estultos vecinos mauritanos, que brutalmente enloquecidos con los místicos sueños febriles de su idolatrado profeta Mohamed, y horriblemente intoxicados por el ponzoñoso virus coránico, se despedazan en medio de epilépticas convulsiones, luchan sin tregua con los cerbols dolores agónicos de muerte intelectual, física y civil, y esperan tristísimos y azorados, las funestas postimerías de su menguada representación política en el mapa de las naciones, y vagan como atontados por las sombras del error, sin verdadero concepto de Dios, sin conciencia individual, sin civilización, sin progreso, con la desesperación en el alma, con el abatimiento en el pecho, y con la muerte á los ojos; están aguardando con la estupidez del salvaje á que la poderosa voz de la verdad los rescite, como á algunos nuevos Lázarus, á la vida del progreso, á que alma misericordiosa les preste aliento vital, como el Espíritu de Dios lo hiciera en los orígenes cósmicos con la muerte natural, á que se les alargue compasiva mano para levantarlos del lodo de la inmundicia en que torpemente se reuelcan, á que una nación los regenera, á que un pueblo los transfigure. Empero la nación, por el cielo destinada á regenerar los pobres mogrebinos, quitándoles del alma el pecado capital del error y de la ignorancia, el pueblo redentor, que ha de transfigurar la conciencia del moro, negra como un abismo en el más oscuro Tabor de la civilización, es la nación española con la antorcha de las doctrinas católicas y con el fuego de universal caridad evangélica, es el noble pueblo ibero, nada ególatra, y difusivo de sí,

(1) La *Historia de Marruecos* del P. Castellanos, puede adquirirse en la misión católica de Tanger y en el colegio de P. S. franciscanos de Santiago.



Además están premiados con 300 pesetas los 99 números restantes de las centenas de los 300 primeros premios.

Premiados con 1.500 pesetas: 28.868, 25.175, 38.892, 14.431, 14.292, 42.690, 38.726, 10.820, 27.271, 471, 18.406, 16.627, 29.050, 1.396, 47.510, 24.116, 44.586, 11.880, 30.000, 23.446, SANTANDER, 32.177, 39.976, 2.799, 38.924, 23.278, 47.575, 43.921, 10.541, 48.443, 48.825, 17.641, 41.113, 38.609, 17.586, 34.751, 5.503, 29.407, 41.775, 41.736, 33.247, 42.179, 440, 14.533, 25.412 y 6.797.

Registrar La Gaceta publica un decreto nombrando registrador de la propiedad del distrito de Marquina, a don Diego Angulo Laguna.

Exámenes Se ha firmado una real orden concediendo exámenes extraordinarios que se celebrarán en octubre próximo, a los alumnos pobres que les falte de aprobar una asignatura.

Estos exámenes tendrán lugar en los centros donde hayan estudiado el último curso. Quedan excluidos los que en junio tuvieron la nota de suspensos.

RODRIGO. BOLSA

Table with columns: MADRID, Día 29, Día 30. Rows include Interior series F. E. D., Exterior, Amortizable, Obligaciones de Aduanas, Boleto de Cuba de 1886, Boleto de Cuba de 1890, Obligaciones de Filipinas, Cédulas del Banco Hipotecario, Tabacaleras, Obligaciones del Tesoro, Banco de España, CAMBIOS, París a la vista, Londres a la vista, BOLSIN, Interior, PARIS, 4 por 100 exterior español.

Cotización de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores del Colegio de esta plaza.

Daua 4 por 100 exterior, B, 65; D, 64.50. Obligaciones del ferrocarril de Santander a Bilbao, 98. Santander 30 de septiembre de 1898.—El adjunto de turno, Valentín F. Carcaba.

Ultima hora

Filipinas y los americanos Madrid 1—12:20 m. En vista de lo que ocurre en Filipinas donde los yanquis apoyan a los insurrectos tagalos facilitándoles armas, varios ministros son partidarios de que la comisión española que ha ido a París a negociar la paz se niegue a deliberar con las yanquis mientras no garanticen los americanos el statu quo en Filipinas. Los barcos de Cuba El ministro de Marina señor Auñón ha enviado instrucciones al comandante del apostadero de la Habana señor Manterola acerca de la forma en que han de regresar a España los buques de guerra que hay en la isla de Cuba. Primero vendrán los barcos que tengan condiciones para hacer el viaje directamente. En uno de ellos serán conducidos los restos de Cristóbal Colón.

Después vendrán los que tengan que ser convoyados. Últimamente regresarán las lanchas canoeras que vendrán desarmadas a bordo de los trasatlánticos.

Lo que dice Sagasta El señor Sagasta ha dicho a los periodistas, que le interrogaron sobre el asunto, que es inexacto que la insurrección tagala se haya extendido a las Visayas, como se había dicho. Dice que la protesta que ha formulado el Gobierno por la conducta de los americanos en Filipinas no es enérgica, pero sí razonada. Niega Sagasta haberse aun ocupado, ni como proyecto, del restablecimiento de las garantías constitucionales. Su opinión en este asunto no ha sufrido modificación. La suspensión de garantías seguirá en vigor mientras no varíen las circunstancias y se normalice la vida nacional.

La española artillería Dicen de Pontevedra que durante las maniobras que la escuadra de Cámara verificó anteayer en la ría de Marín, al hacer ejercicios de tiro el acorazado Victoria reventaron tres cañones, quedando completamente inutilizados.

Agradecimiento oficial La Gaceta publica una real orden agradeciendo al médico de Castro Urdiales, don Julio Arco, los servicios que ha prestado gratuitamente a las compañías del regimiento de Bailén que estuvieron de guarnición en aquella villa.

De enseñanza El señor Gamazo, resolviendo una consulta de varios directores de institutos de enseñanza doméstica, ha dispuesto que dicha enseñanza se practique en igual forma que antes de las reformas aprobadas, equiparándose a la oficial. En cuanto se refiere a las oposiciones a cátedras se verificarán con arreglo a la legislación vigente y en la fecha de la convocatoria.

E. P. D. Ha fallecido don Francisco Coello, presidente de la sociedad geográfica de Madrid.

El Covadonga Un telegrama de Cádiz dice que ayer viernes zarpó de aquel puerto con rumbo a la Habana el trasatlántico Covadonga.

Tropas yanquis a Manzanillo Dicen de Washington que se ha ordenado al regimiento de Pensilvania que salga para Cuba con objeto de guarnecer la plaza de Manzanillo.

Tendrá que estar allí el día 7 del actual. Esto se considera como el primer paso de la ocupación oficial de Cuba por los yanquis.

Munición a Manila Añade el telegrama que en San Francisco de California ha sido embarcado un gran número de municiones de guerra que se enviarán a las tropas americanas que hay en Manila.

Fabricación de municiones También dice el telegrama que las fábricas de municiones que hay en los Estados Unidos trabajan activamente y se han dado órdenes para que aumenten la producción.

Los carlistas Un telegrama de Londres dice que han llegado a aquella capital varios agentes carlistas con objeto de hacer un empréstito. Visitaron a varios banqueros y personas acaudaladas.

Se dice que las proposiciones que hacían fueron rechazadas, por lo que los comisionados han salido para otras capitales de Europa a hacer las mismas gestiones.

La artillería de Cuba Madrid 1—2:40 m.

El general Blanco ha telegrafiado mostrando su disconformidad con la comisión mixta que entiende en la evacuación de Cuba, acerca de lo que se refiere al material fijo de artillería que hay en Cuba.

Es probable que este asunto sea resuelto por la comisión de París. El material de artillería llevado a Cuba desde el año 1895, importa 95 millones de pesetas.

Más declaraciones Hoy por la mañana publicará un periódico unas declaraciones hechas por el señor Echegaray.

La síntesis de estas declaraciones es esta: «Empecemos por regenerarnos nosotros para regenerar a la patria después». RODRIGO.

ORO Y PLATA de todas naciones. Billetes de los Bancos Inglés, Francés, Alemán, Suiza, Bélgica, Italia, se compra en las mejores condiciones para el vendedor. Plaza de la Libertad, número 2, Aros de Botín (junto al Banco de España), mercería de Marina. RESTAURANT EL CANTÁBRICO DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ Socio gerente que fué de la Villa de Suances CALLE DE HERNAN CORTES (Plaza Nueva) Palacio del señor García Macho TELÉFONO, NÚMERO 200 Cocina francesa y española.—Servicio a la carta Comedores amplios e independientes. Plato del día: Rosbif a la inglesa.

Colegio Comercial Hispano-Francés DEL Sagrado Corazón de Jesús Wad-Ras, núm. 1 (Antiguo local del Banco de Santander) Respondiendo a una necesidad que parece imponerse cada día más, este Colegio tiene por fin especial ofrecer una seria instrucción a los jóvenes que elijan las carreras comerciales, industriales ó agrícolas, ó pretendan empleos ó destinos que pongan a su alcance varias administraciones y empresas particulares. En atención a este fin, las varias asignaturas del programa constituyen una como segunda enseñanza especial, la cual, ofreciendo un curso completo para los que encuentran en ella su objeto, vendrá a ser para otros mera preparación para la enseñanza clásica ó para carreras especiales. Fundados en la fe católica, los fundadores son ante todo una sólida instrucción religiosa y la fiel observancia de los preceptos de la Iglesia; con lo que el Colegio del Sagrado Corazón de Jesús se propone formar jóvenes cristianos y bien instruidos en todos aquellos conocimientos teóricos y prácticos que han de necesitar más tarde en el ejercicio de sus respectivas profesiones. Se admiten internos, medio pensionistas y externos.

Villa de Suances Traspasada recientemente esta casa y efectuadas importantes reformas, su nuevo dueño ofrece al público en general un servicio esmerado y económico, tanto en comidas como en vinos, con especialidad tintos, blancos y manzanilla. Lealtad, frente al Mercado de Atarazanas.

Sombrillas Depósito de la fábrica de Mr. Auguste Canvin, guantería de don Juan Crespo, San Francisco, 25, donde siguen expendiéndose a precios de fábrica. INMENSO SURTIDO FORROS Y COMPOSTURAS Fijarse bien: SAN FRANCISCO, 25

Habiéndose perdido el 5 del próximo pasado agosto desde Cabuérniga a Puentanansa un saco que contenía varias prendas de ropa, documentos de créditos, dos libros de caja y otros diferentes recibos y borradores de don Feliciano García y González, vecino de Puentanansa, se suplica muy encarecidamente a la persona que le haya encontrado, lo ponga a disposición de dicho señor lo primero posible, debiendo advertir, que al que lo entregue se le dará una buena gratificación, y si es deudor a la casa, se le perdonará toda la deuda, sea cual fuere, además de vivirle muy agradecido, pues contribuirá a favorecer los créditos del interesado y necesidades de la familia y de lo contrario se le irrogarán perjuicios de consideración.

Ha llegado a esta población una maestra encajera, que se encargará de hacer cuantos encargos se la hagan de encajería, por difíciles que sean. Tableros, 1, 4.º

Traspaso La persona que desee interesarse en el traspaso de un acreditado establecimiento de modas, puede tratar con su dueña Luisa González, casa de Coireos, entresuelo, Burgos.

Se confeccionan y arreglan toda clase vestidos para señoras y niñas, calle de Santa Lucía, número 2, tercero. También va a domicilio. LA INFANCIA 3, ACERA DEL CORREO, 3 Se ha recibido el surtido de invierno.—Trajes y abrigos para niños: vestidos para niños.

COMPANIA VINICOLA DEL Norte de España PREMIADA en todas las exposiciones. Botella con casco, cosecha 1896, (embotellado en Haro) Pesetas 1 25 Media botella (embotellado en Santander) 1 00 Para fuera de la capital se rebajan tres pesetas en cada 24 botellas por derechos de consumos. Se reciben las botellas vacías, abonándose 0'25 pesetas por cada una.

UNICO DEPOSITO EN SANTANDER Almacen de vinos de B. Martínez y Comp.ª Alameda 1.ª, núms. 20 y 22.—Teléfono núm. 80.—SERVICIO A DOMICILIO

PLATERIA Y RELOJERIA Treinta y cinco pesetas, relojitos para señora, oro de ley garantizados.—Relojes sistema Roscoff, 25 pesetas; de níquel, escape cilíndrico, 10 pesetas.—Se componen relojes.—Se compra oro y plata.—Especialidad en empapar los relojes de acero, desde 2'50 en adelante. 8, San Francisco, 8.

COLEGIO LEÓN XIII DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA INCORPORADO OFICIALMENTE AL INSTITUTO PROVINCIAL Desde el día 1.º de Septiembre ha quedado abierta la matrícula para los estudios del Bachillerato—Número de Profesores, todos titulados.—Excelentes resultados en los exámenes de prueba de curso.—Clase especial de Taquígrafía. Pídanse reglamentos al Director

D. Ramón Noval y Gargal LICENCIADO EN FILOSOFÍA Y LETRAS CALLE DE DAOIZ Y VELARDE, 5, PRIMERO

GANGA El que desee un buen pavimento para almacenes muy superior a los de piedra y más económico, puede obtenerlo con las baldosas especiales que al efecto fabrica. Venancio Valderrama Burgos, 39 y 41—SANTANDER.

Lanería y colchonería DE PEDRO CUESTA CALLE DE BECEDO, NÚMERO 11 Gran surtido en lanas de Castilla a 25 pesetas arroba; colchones desde 17 pesetas. Miraguano para almohadas; pieles blancas y de color. Se hacen colchones a domicilio por el acreditado maestro colchonero madrileño.

La Gran Bretaña 22—Compañía—22 Cuatro duros cama y colchón de muelles, veinticuatro duros armarios de luna. Gran surtido en muebles de todas clases.—Sillas tapizadas, regilla y de paja.—Camas de hierro y madera.—Jergones de todos los sistemas.—Espejos.—Trasparentes de madera, hules y lana de Castilla.—Se tapizan gabinetes.—Rebaja de precios de todos los artículos. Venta al contado y a plazos DESDE UNA PESETA SEMANAL

Aviso al público El mayoral de don Habencio Cáraves, Angel Portilla, pone en conocimiento del público que desde el 1.º de octubre establece un servicio de coches entre Cabuérniga, Cabezón y Puentanansa. Las horas de salida serán: de Puentanansa a las siete de la mañana y de Cabuérniga a las nueve y media de la mañana; de Cabezón a Cabuérniga a las cinco de la tarde y de Cabuérniga a Puentanansa a las seis y media de la misma.

DESTILERIA MODELO ELIXIR ANIS RUIZ ZORRILLA Unico oxigenado, privilegio exclusivo Grand fine champagne y cognac Domecq PREMIADOS CON DIEZ MEDALLAS DEORO Y PLATA CUATRO DIPLOMAS DE HONOR Y UN DIPLOMA DE GRAN PREMIO B. L. DOMEQ Y C.ª LIMON, 3, 5 y 7 SANTANDER

A los Sres. Oficiales convalécientes En casa particular, cerca del Retiro, se admiten oficiales convalécientes. Trato esmerado. Gran galería al mediodía. ALCALA, 102, PRIMERO Para pedidos de habitaciones dirigirse a doña J. R. EN CASA particular, sitio céntrico, se admiten huéspedes. Informarán en esta administración. Pensiones Diríjanse las familias de jefes, oficiales y clases de tropa fallecidos en Cuba y Filipinas a EMILIO DOCAL HABILITADO DE CLASES ACTIVAS Y PASIVAS Calle de Santa Clara, número 8 y 10, principal SE NECESITA una doncella de cierta edad, para casa de poca familia. Informarán: Arrabal, 21, 3.º

5 DUROS CAMA, COLCHÓN DE MUELLES y almohada, espejos, camas, jergones de muelles, SILLERIAS de paja, rejilla, y tapizadas, muebles y otros artículos. Unico depósito para Santander y toda la provincia de los muebles con tornillos de hierro de los señores JACOB JOSEF KOON, de Viena. Gran surtido de impermeables a precio de fábrica AL CONTADO Y A PLAZOS desde UNA peseta semanal V. ARALUCE PLAZA DE LA LIBERTAD (Palacio de Pombó) Garantizamos la buena calidad de nuestros artículos. ESCUELA DE ARTES Y OFICIOS La matrícula, en todas las asignaturas de esta Escuela, dará comienzo el 24 del corriente y tendrá lugar todos los días no festivos de seis a ocho de la tarde.—El Secretario, Nicasio Ospedal.

bajos, agravado con el mal, y oprimido el pecho con el ánsia, caminaba fatigosamente, levantando de tiempo en tiempo al cielo el macilento rostro como para buscar una respiración más libre. Al llegar a la cabaña, se paró Lorenzo, volvióse y con voz trémula, dijo: —Aquí está. Entraron... «Ellos son», dice la mujer de la cama; se vuelve Lucía, se levanta con precipitación, corre a recibir al anciano, exclamando: —¡Dios mío! ¿A quién veo? ¡Ah, padre Cristóbal! —¡Y bien, Lucía? ¿De cuantas angustias te ha librado el Señor! Debes estar bien contenta de haber siempre confiado en él. —¡Ah, sí señor! ¿Pero usted, Padre?... ¡Válgame Dios! ¡Y qué cambiado está usted! ¿Cómo se halla, dígame usted, como se halla? —Como Dios quiere, y como con su gracia quiero yo también,—contestó el Padre a Lucía con rostro sereno; y llamándola aparte, añadió:—Escucha; yo no puedo quedarme aquí sino pocos momentos. ¿Estás dispuesta a confiar en mí como antes? —¡Ah! ¿no es usted siempre mi padre Cristóbal? —Hija, ¿a qué se reduce, pues, ese voto de que me ha hablado Lorenzo? —Es una promesa que he hecho a la Virgen Santísima de no casarme. —Pero ¿te acordaste entonces de que estabas comprometida de antemano con otra promesa? —Tratándose del Señor y la Virgen, no pensé en ello. —Hija, el Señor agradece los sacrificios y los ofrecimientos, cuando los hacemos de lo que nos

naria, que nada sabemos de eso... ¿no es verdad que son cosas que no valen? —¿Está muy lejos de aquí? —No señor; algo más allá de la capilla. —Aguárdame un poco y luego iremos allá juntos. —¿Quiere usted decir que luego la convencerá? —Nada sé, hijo; es necesario que yo la oiga. —Ya estoy,—dijo Lorenzo. Y se quedó con los ojos clavados en el suelo, y los brazos sobre el pecho, rumiando su incertidumbre que en nada se había disminuido. Fray Cristóbal fué de nuevo en busca del padre Victor y le suplicó que otra vez supliese por él; entró luego en su cabaña, salió con su exportillo en el brazo, llegó a Lorenzo y le dijo: «Vamos»; y marchó delante dirigiéndose a la cabaña donde antes habían entrado juntos. Esta vez entró solo y después de pocos minutos salió diciendo: «¡Nada! continuemos rezando.» Luego añadió: «Ahora guíame tú»; y sin más echaron a andar entrambos. El cielo se había ido oscureciendo cada vez más, y anunciaba próxima tormenta. Rompían la oscuridad repetidos relámpagos: aclaraba un fulgor instantáneo los extendidos techos, los arcos del pórtico, la media naranja de la capilla, y los humildes remates de las cabañas; los truenos que con estrépito repentino sonaban, corrían con continuado ruido de una a otra región del cielo. Seguía el joven atentamente su camino y con el ánimo lleno de inquieta expectación, retardando con violencia el paso para acomodarse a las débiles fuerzas de su compañero, que cansado con los tra-

to como éste. ¡Me socorristeis entonces, socorradme ahora! —Sí, Lucía, haces muy bien en invocar a la Virgen; pero ¿puedes creer que siendo tan buena, siendo Madre de misericordia, pueda complacerse en hacernos padecer? Yo a lo menos no lo creo... Y por una palabra soltada en un conflicto en que no sabías lo que estabas diciendo, ¿puedes imaginar que te socorriese entonces para dejarnos embrollados después?... Pero si está por desgracia fuese una disculpa, porque ya me aborreces, dímelo claro, háblame con franqueza. —En caridad, Lorenzo, en caridad de Dios, acaba de una vez; no me hazas morir. Vete a ver al padre Cristóbal, recomiéndame a él, y no vuelvas más aquí. —Me voy, sí, me voy; pero no pienses que dejo de volver, aunque fuera al cabo del mundo. Así dijo, y ausentóse. Lucía fué a sentarse, ó, por mejor decir, se dejó caer al lado de su cama; y con la cabeza apoyada en ella, continuó llorando amargamente. La mujer, que hasta entonces había estado con ojos y oídos muy abiertos sin resollar siquiera, preguntó qué significaba la presencia de aquel hombre, aquella contienda y aquel llanto. Nuestros lectores por su parte quizá nos preguntarán también quién era aquella mujer; para contestarles, tampoco aquí necesitamos de muchas palabras. Era la viuda de un mercader bastante acomodado, y de unos treinta años de edad. En pocos días había visto desaparecer a su esposo y a todos sus hijos. Poco después, acometida ella misma por la enfermedad general, fué llevada al Lazareto y

127

